



Кузбасс

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издаётся с 7 января 1922 года
№ 112 (17942)
ПЯТНИЦА,
13
МАЯ
1983 года.
Цена 3 коп.

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

В НОМЕРЕ

● К 25-летию движения за коммунистический труд 1 стр.

● Письма. 2 стр.

● Советские профилактика и их возможности. 2 стр.

● Беречь памятники истории и культуры. 4 стр.

О КОРМАХ, КАК О ХЛЕБЕ

Из всех проблем, связанных с развитием животноводства, в современных условиях самой острой и неотложной является проблема кормопроизводства. Союзы и колхозы области, специализирующиеся на производстве продуктов животноводства, должны иметь полный достаток кормов высокого качества, а рацион для скота всех видов и групп должен быть сбалансирован по питательным элементам в соответствии с зоотехническими нормами. Только при этих условиях можно привести в действие и второй фактор высокой продуктивности отрасли — племенную работу с наибольшей от нее отдачей.

Стало быть, в решении задач, вытекающих из Продовольственной программы, на первое место выдвигаются опережающие темпы кормопроизводства. В области создаются для этого необходимые предпосылки: внедряется комплексная программа повышения плодородия почвы, научно обоснованная система земледелия. На их основе разработаны полевые почвозащитные и прифермские севообороты.

С каждым годом расширяются площади орошаемых кормовых угодий. На сегодня их насчитывается 25 тысяч гектаров. Улучшается материально-техническая база кормопроизводства. В прошлом году в капитальные хранилища было заложено более полутора миллионов тонн сенажа и силоса, а в 1983 году бетонированные траншеи будут вмещать 2 миллиона 700 тысяч тонн этих кормов. В хозяйствах появились сенохранилища, склады для витаминной муки, кормоводоприемники. Колхозы и совхозы оснащаются новейшей высокопроизводительной кормозаготовительной техникой.

Все эти меры позволяют отныне улучшить кормопроизводство, в условиях засухи последних лет не допустить бесхозяйности, несколько увеличить производство продуктов животноводства.

Но вместе с тем надо признать: уровень производства кормов пока не соответствует возросшим возможностям хозяйства и не удовлетворяет потребности животноводства ни по количеству, ни по качеству кормов.

Совхозы и колхозы Кузбасса располагают двумя основными источниками накопления кормов — естественными сенокосами и пастбищами и полевым кормопроизводством. Естественных угодий больше миллиона гектаров. Но продуктивность их крайне низка: пастбища дают 35-40 центнеров зеленой массы, а сенокосы — 3-7 центнеров сена гектара. Определена задача: в ближайшие годы резко повысить продуктивность угодий. Для этого необходимо уже в этом году развернуть промышленное семеноводство многолетних трав и планомерно вести селекционную и кормовое улучшение естественных сенокосов и пастбищ.

Большие задачи перед полевыми кормопроизводством. Уже в текущем году совхозы и колхозы должны произвести 600 тысяч тонн сена, 455 тысяч т сенажа, 2 миллиона 245 тысяч т силоса, 320 тысяч т корнеплодов, 109 тысяч тонн витаминной муки. В последующие годы объемы производства у грубых и сочных кормов значительно возрастут. Повышенные требования предъявляются и к их качеству.

Опыт совхозов «Литвиновский», «Звездный», «Ягунский», колхозов «Сибиряк» Чебулинского района и некоторых других хозяйств убедительно говорит о том, что проблема неуклонного увеличения заготовок и повышения качества кормов решается успешно там, где кормопроизводство выделено в самостоятельную специализированную отрасль. Именно так поставлено дело в этих хозяйствах. И даже в засушливые последние годы они в достатке обеспечивают животноводство высококачественными кормами.

К сожалению, опыт передовиков не находит повсеместного распространения. Из года в год страдает от слабой кормовой базы животноводство, например, Беловского, Крайновского и ряда других районов. Но здесь ни в одном хозяйстве кормопроизводство не передано в специализированную самостоятельную отрасль, хотя и введены должности заместителей начальников управлений по кормопроизводству. Да и в области это сделано лишь в 34 хозяйствах.

Третий год подряд пятнадцать лет должен стать переломным в кормопроизводстве, в его совершенствовании на основе специализации и широкого внедрения коллективного подряда.

Как обстоит с этим делом сегодня? Для производства кормов в Кузбассе создано около 200 специализированных механизированных бригад и почти 900 звеньев, в том числе 200 звеньев для работы на орошаемых угодьях. Из числа последних 92 звена приняли коллективный подряд. Сформированы отряды и звенья для заготовки сена, сенажа, силоса.

Но, как показывает опыт прошлых лет, сформировать бригады, отряды, звенья — это лишь начало дела. Важно, чтобы эти подразделения не просто числились, как это было в прошлые годы в Яйском, Мариинском и некоторых других районах, а имели необходимое оснащение, надлежащее оборудование и добивались безупречного их выполнения. Не находят еще должного применения в кормопроизводстве и коллективный подряд. Из тысячи с лишним бригад и звеньев его приняли меньше 300. Между тем все подразделения, выращивающие кукурузу, корнеплоды, многолетние травы, особенно на полевых, должны работать по подрядному методу.

Проблема кормов в области настолько значительна, что решение ее требует пристального внимания РАО, местных Советов, парторганизаций и повседневного контроля, кропотливой организаторской работы в коллективах хозяйств, бригад, отрядов, звеньев. Руководители хозяйств, партийные комитеты, первичные и цеховые парторганизации, партгруппы, профсоюзные организации призваны вести до сознания всех, кто будет выращивать кормовые культуры, заготавливать сено, сенаж, силос, витаминную муку, гранулы и брикеты, важность порученного им дела, и всю ответственность за его осуществление.

На кормовом поле обострился весенний сев, агротехнический уход за естественными угодьями, многолетними травами, культурными пастбищами. Провести все эти работы в оптимальные сроки, в полном соответствии с разработанными для каждой культуры, каждого поля агромероприятиями — значит сделать большой шаг к созданию достатка высококачественных кормов.

ЗАСЕДАНИЕ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

11 мая в Кремле под председательством кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР В. В. Кузнецова состоялось очередное заседание Президиума Верховного Совета СССР.

Президиум рассмотрел вопрос о ходе выполнения постановления ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР о дальнейшем повышении роли Советов народных депутатов в хозяйственном строительстве. С докладами выступили заместитель Председателя Совет



Хорошим специалистом зарекомендовал себя в цехе № 2 завода «Кузбассалемента» наладчик Иван Васильевич Гадинов. Он трудится здесь уже много лет, хорошо знает сложное оборудование, быстро и качественно его ремонтирует.

На снимке: наладчик И. В. Гадинов.
Фото М. Николова,
г. Ленинск-Кузнецкий.

Работают без отставших

Полторы тысячи тонн угля сверх плана выданы за первые дни мая горнякам шахты «Буровская» объединения «Севостроубассуголь». Завершается успех, достигнутый в апреле, когда в ходе всеукраинского ударного месячника было привлечено более семи тысяч тонн топлива.

Это достигнуто благодаря ритмичной работе проходческих коллективов, которые своевременно обеспечивают очистников фронтом работ. В апреле все проходческие бригады выполнили план. Возглавляют же соревнования бригады А. И. Гайдука, А. П. Тургунакова, А. Г. Белокурова.

В. ЛУНИН,
г. Кемерово.

По лицевым счетам

Итоги первого квартала по экономии дизельного топлива проанализированы на состоявшемся в Междуреченском ПТУ очередном занятии школы передового опыта.

Наибольшей экономии здесь вновь добились опытные машинисты локомотивов 1 и 4-го цехов. Так, в лицевые счета В. В. Абрамова, В. А. Шуняйлова, Л. Т. Ляпина, Е. Г. Блока и В. С. Николаева за первый квартал wpisано от 1200 до 2639 килограммов сэкономленного горючего. Среди помощников машинистов в соревновании по лицевым счетам особенно отличились Ф. Ф. Ефимов, П. Ф. Редько, И. С. Демьянцев, В. Ф. Курторкин.

В. СОКЛОВ,
г. Междуреченск.



Когда нули в радости

Цифры шести-, а то и восьмизначные ошеломляют. Несколько раз приходится переспрашивать, а экономист приводит новые и новые данные о полученной продукции, счет которой велся на миллионы. Впрочем для Кемеровской птицефабрики такие показатели привычны. Судите сами. За четыре месяца года коллектив обязался получить 25 миллионов штук яиц и продать их государству 24 миллиона. Фактически же получено 25995 тысяч и продано больше 25 миллионов.

Причины, из которых складывался общий успех, немало. Но главной, как считают все, стал бригадный подряд. Впервые он зародился на птицефабрике в июне 1980 года в бригаде З. Т. Горбуновой, специализирующейся на выращивании ремонтного молодняка.

Раньше в каждом корпусе, где содержится по 50 тысяч голов птицы (таких корпусов у бригады шесть), работало по пять человек: оператор и четыре птичники. Решали работать по трое. Первыми экспериментаторами подряда стали К. Е. Обнин и птичники Т. М. Олексий и Т. П. Абрамченко. Разумеется, не обошлось без трудностей, ведь при бригадном подряде важна взаимозаменяемость. Оператор в любое время должен подменить птичника, а значит, уметь вести сортировку птицы, ее выбраковку. А птичника должна уметь обрабатываться с механизмами.

Эксперимент удался, и с 1981 года на подряд перешла вся бригада. И за все это время в коллективе З. Т. Горбуновой не было ни одного случая нарушения дисциплины, нет текучести кадров, а показатели, естественно, растут. С начала нынешнего года ежедневные привесы птицы составили 9,4 грамма при плане 9,2, сохранность — 97,7 процента против запланированных 92. Но самое главное — опыт передового коллектива получил широкое распро

Проверяем выполнение обязательств СИЛЬНЫМИ МАСТЕРАМИ

Электросталеплавильный цех № 1 Кузнецкого металлургического комбината первым среди коллективов металлургических предприятий области 25 лет назад был удостоен звания цеха коммунистического труда.

Прошла годы. Как сегодня трудятся сталеплавильники, представители других профессий большого и славного коллектива? Об этом рассказ наш корреспондент.

Борис Гринь, разливающий, не ждет да и вспомнить об этой смене: до того необычной она выдалась. Еще когда шел на работу, увидел, как в различном пролете тиснет пытался вытянуть из ковш «козла» — застыли остатки металла.

— Не успею. — подумал он. — Придется нам помучиться...

Так оно и вышло. Но когда с помощью мостового крана его все-таки выдрили, все с досадой увидели «козел» унес за собой едва ли не половину огнеупорной кладки днища.

Да, начало смены не предвещало ничего хорошего. А цех и без того отстал от плана, и задолженность во что бы то ни стало надо ликвидировать.

Не только час, каждая минута дорога! Потом выяснили, что у канавщиков первой бригады во время продувки изложниц сломался пылесос. Пона его ремонтники, жидкий металл на дне ковшей остыл. Но им-то об этом не легче времени до выпуска очередной плавки — в обрз. Как знать, может, и был бы нарушен график, если бы не четкие действия канавщиков, каменщиков, машиниста крана и особенно разливащика Бориса Гриня. По старались на совесть! Нарядные, волеватые, сталевары: ковши к рекам подали точно по графику.

Разливающим, кроме того, надо было еще «слодать» для ремонта один из ковшей, выбросить из него отслуживший огнеупор. И вот в перерывах между выпусками в пролете заступил облойный молоток: это Балахнин, самый покладливый, самый быстрый и самый надежный специалист в цехе, слепший уж редкие и дорогие ковшевые компоненты идет в дело.

Все это неплохо удается, например, Геннадий Курлюков. Без утайки делится он секретами мастерства. Метод у него свой, особый. Все же несколько минут удовольствия наблюдать за работой сортировщицы комсомолок Натальи Белых и Зинаиды Жабониной.

Комсомольско-молодежный коллектив, обслуживающий инкубатор, в прошлом году завоевал переходящее Красное знамя обкома ВЛКСМ и, чувствуете, не намерен его отдавать. И хотя нагрузка велика для исполнения поголовья в инкубатор поставляют почти два миллиона яиц, девчата трудятся на совесть. И не только трудятся, но и учатся.

Есть здесь и еще красочные моменты — бригада маточного стада, которую возглавляет коммунист В. П. Васильев. Птичники этой бригады дали сверх плана более миллиона яиц, добились самой высокой продуктивности на курицу-несушку.

Знакомится с передовиком бригады Любовью Тимофеевой Волосатовой и приятно удивлены, узнав, что она одна из сестер Зои Тимофеевны Горбуновой, чья бригада стала инициатором внедрения подряда. Семнадцать лет поработала Любовью Тимофеева птичницей. О ее труде красноречиво говорят такие факты. Она — мастер-животновод первого класса, награждена орденом Трудового Красного Знамени и орденами Трудовой Славы II и III степеней. В прошлом году за трудовые успехи ВДНХ СССР премировала ее легковым автомобилем. Как говорится, по труду чист. С начала года Л. Т. Волосатова получила по 104 яйца от каждой курицы-несушки при плане 92. В ее группе таких кур ни одного ни мало-шесть тысяч.

Нередки на птицефабрике гости. Со многих птицефабрик приезжают сюда делегации учиться, перенять опыт. Им всегда рады, секретов мастерства не таят. Ведь делают они одно большое дело.

С. КИСЕЛЕВ,
спец. корр. «Кузбасса».

НА СНИМКАХ: мастер-животновод первого класса Л. Т. Волосатова; первую партию «новорожденных» принимают сортировщицы комсомолок Н. Белых и З. Жабониной.

Фото В. Грызыхина,
Кемеровский район.

Восемью и девятому мая были для тружеников совхоза «Забойщик» днями ударной вахты. Провели они их в поле.

В эти дни образцы труда показывали механизаторы всех цехов хозяйства: овощеводства, полеводства, кормопроизводства. Звеньевой Василий Васильевич Бляха за два дня выполнил четыре дневных задания на закрытой вахте. Молодые трактористы Сергей Демьянцев, Сергей Терех и Анатолий Сороколетов с высоким качеством вели боронование почвы.

Сейчас зовут Т. И. Терехкина приступило к посеву раннего сорта картофеля. Готов к выходу в поле коллектив овощеводов, возглавляемый А. А. Кечичкиным.

В. ПАВЛОВ,
Кемеровский район.

Травы на поле

Вот уже две недели, как в колхозе имени Ленина включили в работу дождевальную установку на сельных травах. Безнарядное зябло трактора Александра Линкина взяло под свою опеку 300 гектаров орошаемых лугов. Зябло намерено взять за сезон не менее пяти тонн кормовых единиц с каждого гектара полевых угодий.

С. КАЧАЛОВ,
Ленинск-Кузнецкий район.

НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

Промышленковский район

Лучший оператор

В цехе репродукции межколхозного свиноматочного комплекса отличился оператор оператором член КПСС Любовь Сергеевна Авлюкова. Из года в год она наращивает продуктивность закрепленного за ней поголовья.

В нынешнем году передовой труженицей решила получить две тысячи сметов поросят. Итоги первого квартала говорят о том, что эта задача ей по плечу: уже шестидесяти свиноматок за этот период она получила шестьсот пятьдесят пять поросят.

Когда лекции интересны

Состоялся очередной пленум районной организации комсомола «Знамя», на котором обсужден вопрос о пропаганде решений ноябрьского [1982 г.] Пленума ЦК КПСС.

Широкую известность в районе получила школа юного лектора при средней школе № 2, которой руководит учитель истории, старший лектор Н. В. Тырышкин.

Отмечена хорошая работа первой организации общественной «Знамя» при средней школе № 56.

За счет орошения

Комплексное использование вновь введенных и реконструированных мелиоративных земель в районе, особенно орошаемых, позволило в прошлом году на отдельных участках получить высокий урожай кормовых культур.

В нынешнем году орошаемые клин с интенсивной эксплуатацией возрасает в районе с шестисот до двух тысяч гектаров. Поэтому уже с весны ведется большая работа. Весенняя вода накапливается в прудах колхозов имени Ленина, имени Мичурина, «Гигант», «Новый путь» и других. Готовятся звенья поливальных цехов. С конца апреля начата первая влагозарядковая поливка.

По просьбе односельчан

Продвигая магазин № 74 в деревне Степные Эзерки Мария Адольфовна Мурашкина по возрасту вышла на пенсию. Сельчане попросили ветерана еще поработать в магазине.

Отказать односельчанам было нельзя. И Мария Адольфовна вновь встала за прилавком вместе с молодыми помощницами. Торговля снова оживилась.

Н. КИРПИЯКОВ

Сегодня на полях На ударной вахте

Восемью и девятому мая были для тружеников совхоза «Забойщик» днями ударной вахты. Провели они их в поле.

В эти дни образцы труда показывали механизаторы всех цехов хозяйства: овощеводства, полеводства, кормопроизводства. Звеньевой Василий Васильевич Бляха за два дня выполнил четыре дневных задания на закрытой вахте. Молодые трактористы Сергей Демьянцев, Сергей Терех и Анатолий Сороколетов с высоким качеством вели боронование почвы.

Сейчас зовут Т. И. Терехкина приступило к посеву раннего сорта картофеля. Готов к выходу в поле коллектив овощеводов, возглавляемый А. А. Кечичкиным.

В. ПАВЛОВ,
Кемеровский район.

Травы на поле

Вот уже две недели, как в колхозе имени Ленина включили в работу дождевальную установку на сельных травах. Безнарядное зябло трактора Александра Линкина взяло под свою опеку 300 гектаров орошаемых лугов. Зябло намерено взять за сезон не менее пяти тонн кормовых единиц с каждого гектара полевых угодий.

С. КАЧАЛОВ,
Ленинск-Кузнецкий район.

Хозяйствовать уметь

ИСТОКИ УРОЖАЯ

Заметки с агрономической конференции Яйского района

Люди старшего поколения помнят песни о стопокном урожае. В них высказывалась мечта хлебороба того времени, когда основным тяглом была лошадка, а жнейка считалась сложной машиной. В Яйском районе многие и сейчас добрым словом вспоминают колхоз «Передовик», что был когда-то на землях теперешнего совхоза «Чендатский».

А. Н. Обманов говорит, что основной сорняк — освей — прорастает на полях района 18—22 мая. Значит, нужны четкая организация труда, предельное напряжение сил, чтобы успеть уничтожить сорняки. Это не получается. В новом совхозе «Емельяновский», например, из-за недостатка селхозов сев собирается весте 24 дня.

Начальник отдела земледелия областного управления сельского хозяйства П. Е. Хрыкин предлагает такой выход: распахать тысячу гектаров малопродуктивных многолетних трав, то есть отвести под них 100 тысяч га. Таким образом, можно уже в этом году существенно пополнить кормовую базу. Надо оставить часть трав на семена с тем, чтобы в ближайшее время не только обновить посевы многолетних трав, но и начать планомерное улучшение естественных кормовых угодий.

В МЕСТЕ с членами водной секции межобластного комитета по бассейну Верхней Оби мы ехали в Междуреченск. После публикации «Кузбасса» «Ждали радость от рек» начальник Верхне-Обского бассейнового управления Ю. И. Трешев, он же председатель этой секции, решил посмотреть положение на месте. Начальник Новокузнецкой гидрохимлаборатории В. И. Куртов и заведующий внештатным отделом комитета народного контроля Г. В. Бирский в статье писали, что в Междуреченске грязные реки, так как старые очистные сооружения перегружены, а новые строят медленно.

Обзор писем БЕЗ ВОДЫ?

Статья председателя Ленинского райисполкома Г. Кемерово В. Капитонова «Давайте беречь воду!» («Кузбасс», 4 марта с. г.) и другие выступления газеты на эту тему вызвали много откликов. Читатели одобрили опыт самого молодого района и критиковали недостатки в водоснабжении населения. Ветеран труда из Кировского района областного центра Анна Афанасьева Кухарук пишет: «Я бываю у родителей в селе Пор-Искитин Промышленновского района. Управление колхоза «Завезы Ильича» старается благоустроить село, улучшить бытовые условия колхозников. В каждый дом подведен водопровод. Но вся беда в том, что он не берет да и не ходит из строя».

КЕМЕРОВСКИЙ ЦЕНТРИ ПРЕДЛАГАЕТ Для косовицы трав в неудобных местах Ручная моторная косилка предназначена для работы преимущественно на склонах. Для облегчения управления ручная установлена «возможность поворота отбойника колесных осей и сдвига зацепной фиксации» ее в нескольких положениях. Крепление бензобака к рукоятке выполнено также шарнирным и сблокировано для изменения положения бензобака и фиксации его при различных углах наклона рукоятки.

из почты Дорогая небрежность Смотришь на них, этих Олошук и Аннушек, и вместо положенного душевного просветления рождается какой-то злой глумливый смех. Куклы Кузнецкой фабрики игрушки не врудаю казались в центре внимания работников Новокузнецкой лаборатории госзаказа за стандартами и измерительной техникой. Претензии к качеству этих игрушек поступали на фабрику и раньше. Только за прошлый год таких рекламаций было восемь. Дефектов, отмеченных в акте проверки, много, карантины, следы фломастеров на лицевой поверхности вместо обычного черного. Ноги у кукол разной длины, оттого заставляют Аннушку (брак — сто процентный!) стоять невозможным. Глаза янгуз на редкость самостоятельной жизнью. Независимо от положения остального тела они могут быть открытыми. А если уж им удается закрыться, то надолго. Иногда, когда правый глаз и левый не створятся, они закрываются по одному, что придает Олошкам пикантную игривость.

Сложным вопросом для Центрального района остается большое количество аварий на водопроводных сетях, а также замена запорной арматуры в жилом фонде. Многие зависят от заинтересованного участия руководителей промышленных предприятий. Хочется отметить положительный опыт Кемеровской ГРС, которая в прошлом году на замену, ремонт и профилактику водопроводных систем в жилье затратила около 20 тысяч рублей. Большой объем работ по улучшению водоснабжения запланирован и выполняется станцией в этом году.

Проездовальность косилки — полтора гектара в день, ширина захвата — 1,10 метра. В литием семеноводческом хозяйстве «Красное» Краснодарского края внедрена косилка для сшивания трав в навалках, дамбах и придорожных полосах. Ее производительность — полгектара в час. Косилка самоходная, ее рабочая скорость — 2,1 километра в час. Обслуживает машину один человек.

Только лечение. А отдых? В удачном месте — в соседнем бору что рядом с городом, разместился профилакторий шахты имени Димитрова. Процедуры тут, как в санатории: водо-, грязе- и электролечение, подводный и ручной массаж, ингаляция, кислородотерапия, зубной кабинет. На днях здесь будет дополнительно оборудован и открыт кабинет электротерапии.

Многие отдыхающие нашли, что сезон прошел скучно. Дело в том, что массаж и физиотерапевт появились только в последний день сезона. Кроме кино (а как правило, демонстрировались картины старые и малоинтересные), ничего не проводилось. Выручала лишь библиотека, кстати, неплохо укомплектованная.

Улицы Сибиряков-Гвардейцев, 16. Здесь после реконструкции открыт и приглашает покупателей со вкусом отделанный и обновленный магазин № 30 «Овощи-фрукты» Кемеровского горлододовоотдела. В двух торговых залах экономит время покупателей. К моркови, свекле, луку, кашеиной капусте и соевым орехам сейчас добавляется свежая продукция из городских теплиц и овошеводческого совхоза «Ельковский» — зеленый лук и огурцы. Приветливо встречают покупателей продавцы-консультанты, одетые в модного покрова светло-сиреневую форму. В среднем каждый день 800 горожан уходят отсюда с покупками. Кроме массового покупателя, магазин открыл стол заказов и выполняет заявки на овощи и фрукты от ветеранов партии и инвалидов Великой Отечественной войны. Если человек не может явиться в магазин лично, то покупка будет доставлена ему на дом.

Человек и природа САМИ ДЛЯ СЕБЯ

Угольщики зато одинаково туго, из-под палки, принимают за природоохранные мероприятия. Водная инспекция останаавливает работу только Междуреченскую автобазу. К угрозе остановки прибегала инспекция, чтобы заставить строить очистные шахты «Томская». Только после остановки рудоремонтного завода «Кемеровоуголь» за четыре месяца было сделано то, что не удавалось целых пять лет. Водная инспекция вынуждена ставить вопрос и о замораживании финансирования и нарезки лав, если не будут таны сданы объединенные очистные сооружения шахты имени Ленина, Шевякова и «Усинская». Давление как метод строительства.

Благополучие Томи ниже Междуреченска зависит от строительства объединенных очистных сооружений шахты имени Ленина, Шевякова и «Усинская». Оба объекта запланированы постановлением по Кузбассу 1973 года, сорваны уже два срока. Но министерство и его подразделения все здешние силы бросают на строительство промышленных объектов. Первые усилия в прошлом году план в целом на промышленных объектах, на очистных трест «Томусшахтострой» сделал только 54 процента плана. Почему? Например, не дали одной позиции железобетона. А не дали? Потому что Абагурский ЖБИ (комбинат «Абугурский ЖБИ») не выполняет план. «Союзшахтострой», согласившись на коллегии министерства, ответил шахте — заказчику очистных сооружений, что не располагает бетоном, а в нынешнем году отказал в керамзитовом песке. Но что сделано, что было располагать? Ведь тот же Абагурский ЖБИ много лет не выполнял план. С другой стороны, какой для придет туда и наладит работу? Ведь завод местный, об этом надо думать и комбинату.

Тем не менее объединенные очистные сооружения считаются пусковыми. Но планировали их сдавать без коллекторов. Так как же они будут работать без коллекторов в этой автобазе, водная инспекция останаовила предприятие. Начали инспекция, поверив, сняла пломбу — и тут же строить прекратили. Передавая ее открыткам, «Южкузбассуголь» прекратил финансирование стройки, а новый хозяин о финансировании на 1983 год не получил. А ведь можно было сделать передачу затрат. Это обычная операция. Пока автобаза была «своя», ни-

кто не возражал против места, на котором хотели построить свою автобазу транспортники. Только делались — отношение друг к другу находилось на отволах шахты имени Шевякова и Ленина. — говорил Яковенко — нам здесь строить очистные сооружения запретились». В результате всех этих событий строительство оттягивается на 1984 год, и водная инспекция снова ставит вопрос о приостановке предприятия. Вот так! И это в пределах одной отрасли. Естественно было бы, если руководители объединений «Южкузбассуголь» и «Кемеровоуголь» искали бы совместные решения в таких вопросах.

КУЗБАССУ ОТВЕЧАЮТ «ДАВАЙТЕ БЕРЕЧЬ ВОДУ!» Под таким заголовком в газете «Кузбасс» 4 марта с. г. была помещена статья председателя исполкома Ленинского районного Совета народных депутатов В. А. Капитонова, обсуждающая водоснабжение в Рудничном районе. В прошлом году ликвидировано 130 аварий на водопроводных сетях, заменено 14,9 км труб водопровода для улучшения снабжения водой жителей района. На 1983 год назначены затраты более 20 км водопровода, отремонтировано 30 водопроводных колонок, произведена капитальная реконструкция системы водоснабжения в десяти домах. Созданы бригады по ремонту и школьники для выявления внутренних утечек холодной воды в жилом фонде района. Жилищно-эксплуатационные предприятия принимают экстренные меры для устранения утечек.

Приглашает овощной магазин

Улицы Сибиряков-Гвардейцев, 16. Здесь после реконструкции открыт и приглашает покупателей со вкусом отделанный и обновленный магазин № 30 «Овощи-фрукты» Кемеровского горлододовоотдела. В двух торговых залах экономит время покупателей. К моркови, свекле, луку, кашеиной капусте и соевым орехам сейчас добавляется свежая продукция из городских теплиц и овошеводческого совхоза «Ельковский» — зеленый лук и огурцы. Приветливо встречают покупателей продавцы-консультанты, одетые в модного покрова светло-сиреневую форму. В среднем каждый день 800 горожан уходят отсюда с покупками. Кроме массового покупателя, магазин открыл стол заказов и выполняет заявки на овощи и фрукты от ветеранов партии и инвалидов Великой Отечественной войны. Если человек не может явиться в магазин лично, то покупка будет доставлена ему на дом.

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Слова и дела С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

Не убедил! Таков кратко итог прошедшей в первую декаду мая поездки премьер-министра Японии Я. Накасо...

В подтверждение декларативных заявлений о намерениях «оставаться великой мирной державой» Накасо...

И тем не менее глава японского правительства, несмотря на этот тщательно продуманный багаж, констатирует...

Общественность «пятерки» выразила свое отношение к политике нынешнего японского правительства...

Чтобы обеспечить успех предприятия, премьер заявил с собой всемерную декларацию о «миролюбивой Японии»...

ПРОМПЕНЬ, 12. (ТАСС). Как сообщает кампунгское информационное агентство СПК, Таиланд продолжает вооруженные провокации на границе с Непалом...

Провокации Таиланда

Баттамбанг, Пуасат, Сиенреп. В это же время самолеты ВВС Таиланда много раз нарушили воздушное пространство республики...

Для тайных операций

НЬЮ-ЙОРК, 12. (ТАСС). В американскую печать просочились новые факты, касающиеся деятельности специального армейского подразделения...

Позиция правительства Нидерландов

ДЕРЛАНДОВ, 12 мая. (ТАСС). Провозглашается тем, что к этому моменту еще не будет «достаточно ясности» на советско-американских переговорах...

ТВ 13. ПЯТНИЦА I ПРОГРАММА Передачи ЦТ 8.00 «Время» 8.40 Утренняя гимнастика...

16 МАЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК I ПРОГРАММА Передачи ЦТ 8.00 «Время» 8.40 Утренняя гимнастика...

18 МАЯ, СРЕДА I ПРОГРАММА Передачи ЦТ 8.00 «Время» 8.40 Утренняя гимнастика...

19 МАЯ, ЧЕТВЕРГ I ПРОГРАММА Передачи ЦТ 8.00 «Время» 8.40 Утренняя гимнастика...

20 МАЯ, ПЯТНИЦА I ПРОГРАММА Передачи ЦТ 8.00 «Время» 8.40 Утренняя гимнастика...

21 МАЯ, СУББОТА I ПРОГРАММА Передачи ЦТ 8.00 «Время» 8.40 Утренняя гимнастика...

15.25 Ляпина В. Брюсова. Новость. Передача до 18.15. 18.15 Новость. 18.30 V Международный фестиваль телевизионных программ...

19.00 «Время» 19.30 «Вечный зов» 20.00 «Вечный зов» 20.15 «Вечный зов» 20.30 «Вечный зов»...

19.30 «Как вас обслуживают?» 19.35 «Вечный зов» 20.00 «Вечный зов» 20.15 «Вечный зов»...

19.30 «Вечный зов» 19.35 «Вечный зов» 20.00 «Вечный зов» 20.15 «Вечный зов»...

19.30 «Вечный зов» 19.35 «Вечный зов» 20.00 «Вечный зов» 20.15 «Вечный зов»...

19.30 «Вечный зов» 19.35 «Вечный зов» 20.00 «Вечный зов» 20.15 «Вечный зов»...

3. ПЯТНИЦА 6.40 Программа перелета. Погода. 6.43 Новость Кузбасса. 7.30 Передача из цикла «Ангуланийский мифрофон»...

17.35 «Вечный зов» 18.05 «Вечный зов» 18.35 «Вечный зов» 19.05 «Вечный зов»...

19.30 «Вечный зов» 19.35 «Вечный зов» 20.00 «Вечный зов» 20.15 «Вечный зов»...

19.30 «Вечный зов» 19.35 «Вечный зов» 20.00 «Вечный зов» 20.15 «Вечный зов»...

19.30 «Вечный зов» 19.35 «Вечный зов» 20.00 «Вечный зов» 20.15 «Вечный зов»...

19.30 «Вечный зов» 19.35 «Вечный зов» 20.00 «Вечный зов» 20.15 «Вечный зов»...



США. Резкий рост числа безработных, нищих и голодных обитателей, власти нынешней администрации. Миллионы американцев сегодня не в состоянии прокормить ни себя, ни семью и вынуждены обращаться за помощью к разного рода благотвори...

Золотое путешествие Синдбада (16, 18-30). МЕТАЛЛУРГ. КОЛЬЦО АЛЬМАЗОНА (14). СЕДЬМОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ СИНДБАДА. ЗОЛОТОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ СИНДБАДА (13, 16, 19). «ОКТАВЬ»...

Кемеровский драматический театр им. А. В. Луначарского «ВОСЕМНАДЦАТЫЙ ВЕРБЛЮД» комедия в 2-х частях. Режиссер-постановщик Ю. Костенко. Художник-постановщик А. Белоус...

США. Резкий рост числа безработных, нищих и голодных обитателей, власти нынешней администрации. Миллионы американцев сегодня не в состоянии прокормить ни себя, ни семью и вынуждены обращаться за помощью к разного рода благотвори...

Обсуждаем проект Закона о трудовых коллективах

ФОРМУЛА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

г. Анжеро-Судженск

Книголюбы довольны

Коллекция книг готовилась долго, но сегодня в анжеро-судженском отделении библиотеки в Анжеро-Судженске состоялся первый сбор огульцов. А с начала года население города получило к плану на 1800 рублей.

В соревновании коллективизации магазинов наилучших успехов добились работники магазина № 18. План товароборота за четыре месяца им выполнен на 102,1 процента.

На окрошку и салаты

В теплицах ханжино-фармацевтического завода прошёл очередной сбор огульцов: снято 840 килограммов. Огульцы отправлены в детский сад, заводскую столовую, а также через магазин полуфабрикатов проданы трудящимся предприятия.

Всего в теплице в тысячу квадратных метров нынче уже выращено восемь тонн огульцов. В этом заслуга заведующей теплицей Н. Я. Кононенко. Выполнив производственную программу, коллектив ханжино-фармацевтического завода в 1984 году построит такую же по площади теплицу.

Читателей

На тысячу больше

Центральная библиотека города постоянно пополняется новыми книгами: в этом году поступило более 1300 томов.

Растет и число читателей: в минувшем году их стало на тысячу больше, чем в прошлом. И это не случайно. Библиотекари Н. В. Добродолю, Л. П. Черикова и другие умело пропагандируют книги — оформляют витрины и выставки, выступают с собраниями носителей.

Н. РОГОВ.

На арене цирка

ДЕБЮТ СОСТОЯЛСЯ В КЕМЕРОВЕ



Сегодня, когда поклонники циркового искусства дружно аплодируют на представлении артистки РСФСР Ольги Борисовой, руководителю аттракциона «Дрессированные львы», стоит вспомнить, что впервые эту работу дрессировщица выполнила именно кузбассовка. Однако знакомство состоялось не в здании цирка, а на экране. Чуть больше тридцати лет назад Кемеровское телевидение показало передачу «Дебют укротительницы».

Теперь, когда миновало столько времени, можно смело открыть «тайну», которая сопровождала выход той передачи в эфир. Дело в том, что тогда Оле Борисовой было меньше восемнадцати лет и согласно существующим правилам, ей нельзя было начинать работу с хищниками. Да чего там начинать, работчица, нельзя было даже войти в клетку к львам.

И все-таки передача «Дебют укротительницы» состоялась. Воспользовались случаем (директор уехал в командировку), в выходной день вступили в пустынный цирк телекамеры.

Она не выходит, она выбирает, улыбается, на арену. И в руках ее не просто укротительский прут — специальное оружие укротителя, и оглушающие шестки бича — это пруты же больше для нас, для зрителей, а не для устрашения цирковых львов. Вроде бы все предельно просто и легко. Стоит только глянуть на царя зверей, в крайнем случае шлепнуть его легонько лапой по мощной мускулистой спине — и послушно выполняются все сложные трюки.

Лев Леша слушает воя большой охоты, совершает свои прыжковые трюки. Идет по канату, переступая через дрессировщицу Машу. И словно расшалившийся ребенок лает на бутылку молока. Хлещет и хрюкает вилкой, склизкая клыкастая пасть Рэм (к слову, он родной брат печально известного берберовского Кинга).

Но особое место в аттракционе занимает главный артист — артистка Борисова. Андрей Кетати, он тоже дебютировал в той телевизионной передаче, о которой рассказывалось выше. Кажется, Андрей понимает Ольгу в полуслова, полувизуально. И эпилепсия работы с Андреем особо запоминается зрителям.

Итак, все легко и просто? На днях, выходя из цирка, я услышал, как один мужчина говорил своей спутнице: «Подумай, да они, эти львы, медлительные, сонные, вроде чего с ними не выступай, они никого не тронут».

Эх, провести бы этого «зантака» сейчас за кулисы... Он бы увидел, как жалко дышат стержни с лица улыбку, сидят

в своей гардеробной усталая дрессировщица (аттракцион длится «всего» двадцать пять минут). По лицу, щекам, губам стелется ручья пота, недвижимый артист в ярких цветах прожекторов. И широким, оставленным этими «медлительными» властными джентльменами, Ольге хватает Писарюв хоп на долю секунды расслабиться во время выступления, хоп на игровые заблуды о том, что работает с хищниками, такими как было ласковыми и послушными... И снова изурядительные репетиции, работа над новыми трюками, воя в аттракцион новых «артистов».

«Но зритель и не должен всего этого знать», — говорит Ольга Борисова. — Наша задача не заигрывать зрителя, не демонстрировать «трюков». Если после моего выступления хоп у кого-то из зрителей в зале появляется мысль о силе человека, о его возвышенной работе — эта мысль — моя задача, мой долг. А львом бороться не надо, нужно к ним относиться по-человечески».

«Но все-таки заслуженная артистка РСФСР Ольга Борисова бонус. Она бонус... экзэмпов. Открою еще один секрет: Ольга — студентка заочника режиссерского отделения Кемеровского института культуры. И тем, кто видел во время сессии у дверей аудитории бледную студентку, лихо рожало листопающую учебника, и в голову не могло прийти, что это — та самая

улыбающаяся дрессировщица, которой ничего не стоит жевать громадный хищника».

Уже поставлен дипломный спектакль. Десятки тысяч зрительских ладоней побывали на нем. Впереди — государственные экзамены. Времени на подготовку — в обрез, только ночи. Гастроли в Кемерове продолжаются. Зрители спешат в цирк.

Если вы еще не бывали там — торопитесь, скоро закрытие сезона. И когда Ольга Борисова выведет в манеж группу львов, обратите внимание на широкоплечего человека в очках, который неизменно стоит у входа в клетку. Он ни на секунду не отводит взгляд от арены. Следит за каждым движением дрессировщицы и животных. Это Владимир Поненкин — преподаватель кафедры актерского искусства Кемеровского института культуры. «Вот же человек, который не выводит из себя, не теряет головы, не боится львов, не боится высоты, не боится паутины, не боится насекомых...» — восхищается Ольгой Борисова. «Желаем и мы Ольге Борисовой дальнейшей работы и конечно, успешной сдачи государственных экзаменов».

И. ЛЯХОВ — заслуженный работник культуры РСФСР г. Кемерово.

НА СНИМКЕ: заслуженная артистка РСФСР Ольга Борисова с львом Андреем. Фото Д. Коробейникова.

НАГРАДЫ ЛУЧШИМ

Обком профсоюза работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий совместно с Кемеровским областным комитетом добровольного пожарного общества вручили итоги традиционного всекузбасского социалистического соревнования среди добровольных помощников пожарных Кузбасса.

Первое место с вручением переходящего Красного знамени и денежной премии присуждено Кемеровскому городскому совету ВДПО и Тисуйскому районному совету ВДПО.

Среди призеров областного социалистического соревнования — добровольные помощники пожарных городов Ленинск-Кузнецкий, Топки, Юргинский и Крайновский районов.

А. КИРИЛЛОВ, г. Кемерово.

В НЕБЕ — КОСМИЧЕСКАЯ ГОСТЬЯ

КИЕВ, 12. (Корр. ТАСС Т. Ларина). Вчера в полдень по мировому времени произошло наиболее точное сближение с Землей ранее неизвестной кометы, открытой учеными несколько дней назад. Она прошла от нашей планеты на расстоянии 4,5 миллиона километров, что в двенадцать раз превышает расстояние до Луны. Такое чрезвычайно близкое расположение кометы позволило измерить диаметр ядра, массу его ледяной «начинки» и другие характеристики.

«Неожиданный визит космической гостьи оказал астрономам огромную услугу», — сказал член секретариата Киевской рабочей группы «Кометы» астрономического совета АН СССР доктор физико-математических наук К. Чурымов. Наблюдения за ней станут своеобразной репетицией перед встречей с кометой Галлея, признанной этапом для изучения. Будет проверена готовность наземных станций к предстоящему эксперименту, испытана новейшая аппаратура. Новая небесная путешественница обнаружена в начале мая двумя японскими и английскими астрономами-любителями Нисимото Араки и Олком. В Международном астрономическом центре (Кембридж, США) ей дали название, соответствующее именам первооткрывателей.

Комета представляет собой туманное облако огромных размеров шарообразной формы. Диаметр ее головы — более 150 тысяч километров. В солнечном свете светится желтая «звездочка» — ядро кометы. В телескоп заметно, как периодически меняется его блеск из-за вращения вокруг своей оси и уплощающегося «хвоста». Диаметр «ядра», которое является первоначальной частью кометного комплекса, составляет всего один километр. Это свидетельствует об очень высокой активности кометного вещества, химический состав которого до сих пор остается загадкой. Уже получены десятки астрофотографов, около тысячи телевизионных снимков. Небесная пришельница, вившись с окранный солнечной системы, с огромной скоростью мчится навстречу нашему светилу. Первый блеск кометы — она пройдет 21 мая. А с нашего небосвода комета исчезнет 13 мая. В течение ближайших двух дней ее путь пройдет через созвездия Большой Медведицы, Рыси и Рака. Как считают ученые, нас ожидает необычайно «звездный дождь», поскольку в земную атмосферу ворвутся мельчайшие частицы этой кометы.

В рабочую группу «Кометы» сегодня пришло новое сообщение об открытии кометы Мейером еще одной кометы. Ее размеры — по величине звездной величины — сейчас она находится в созвездии Андромеды. Ее можно увидеть с помощью бинокля на восточной стороне неба в предутренние часы.

ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: 13 мая днем по области ожидается небольшая облачность, утром местами туман. Ветер переменный 5—10 метров в секунду. Температура 15—20, местами 9—14 градусов тепла.

Вторая страница сегодняшнего номера — сменная.

Редактор Н. А. БУРЫМ.

Край родной

Красивые сибирские дома, украшенные затейливой резьбой умелого мастера. Такие дома и целые улицы еще сохранились в Марининске, Тайге, в некоторых селах. Я всегда с волнением и радостью смотрю на эти памятные старины и глубоко убежден: их надо беречь и как память истории — с некоторыми из них связаны волнующие события недавнего прошлого Кузбасса, имена известных людей. Но и нередко вижу, как у нас кажутся, разрушаются не только произведения деревянного зодчества, но и общепринятые памятные истории, которые никак не могут быть утрачены. Неужели непонятно, что этого делать нельзя?

г. Кемерово.

Кемерово на улице Трудовой, 60, стоит поперек истории культуры: его разрушили памятники деревянного зодчества. Охраняется государством.

Его построили 120 лет назад в селе Салтыково братья Александр и Макар Губкины. Памятник деревянного зодчества. Охраняется государством.

Его построили 120 лет назад в селе Салтыково братья Александр и Макар Губкины. Памятник деревянного зодчества. Охраняется государством.

Его построили 120 лет назад в селе Салтыково братья Александр и Макар Губкины. Памятник деревянного зодчества. Охраняется государством.

тектору Ю. С. Зюбкову (он готовил проект реставрации памятника), пусть внесет коррективы. Но Зюбков понял, чем будут грозить плески столетнему дому, и дал отказ.

Кто же возьмет дом Губкиных? Согласился на это руководитель областного отделения Союза писателей СССР, но при одном условии: чтобы дом выполнял необходимые работы. Однако было уже поздно: год давно начал объект никому «стоять» в план. Дело шло к тому, что его ремонтном должно было заняться какое-то домоуправление. Писательская организация отказалась от дома Губкиных.

И вдруг всплыло: объект, оказывается, уже отреставрирован! Читая «Справочный материал о работе Центрального совета ВООПИК (1977—1981 гг.)». Документ был подготовлен к четвертому съезду общества, который состоялся в прошлом году в Москве. В числе возвращенных в жизнь памятников в нем указан и дом Губкиных!

Звоню в Москву первому заместителю председателя Президиума Центрального совета ВООПИК В. Н. Иванову. Он сообщил, что информация была по телефону, и кто сделал служебный подпол, теперь установить нельзя, но вряд ли это были работники Центрального совета.

— Я тоже удивился, когда ознакомился на съезде с

только на этот спешит, нам их выдать не будут. Вот и приходится сворачивать реставрационную самостоятельность.

Спешит, о котором говорит Нина Даниловна, еще в проекте К тому же никакое отношение к предмету разговора он не имеет: на спешит предполагает отчислять деньги от организации, арендовать памятник для своих нужд, — деньги, необходимые для последующего ремонта памятников.

А что касается реставрационной самостоятельности, никто не спорит: она может принести больше вреда, чем пользы. Но в данном случае речь идет об объекте сравнительно невысокой сложности исполнения и стоимости работ. Самые трудные здесь — деревянные кружева, которые взлетают вышшесть местного умельца А. В. Бакущев. Остальные — обычные плотничьи, сантехнические, малярные работы. Отреставрированный дом Губкиных — старинная кружевная картина; словно сошедшая с полотен художников XIX века, стала бы «живой», наглядной агитацией за сохранение памятников истории и культуры. Отказ от начатой реставрации, отказ, сделанный самими пропагандистами этого дела, — тоже пропаганда, но ее знаком минус.

А возможности есть. В прошлом году, по заказу, 28 декабря, областной совет вдруг раздал районным отделениям десять тысяч рублей: не сумели их использовать на месте,

хотя и было куда — дом Губкиных. Не смогли расхолодать их и в районах: позавидуют! Дом Губкиных — это лишь одна печальная страница в неограниченном переносе памятников истории и культуры. Есть печальнее. К примеру, в Топках сохранился «защитный магазин», входивший в привокальный комплекс. В Юрге слесня инженерное по архитектуре, резьбе здание по улице Ленина, 105. В Гурьевске разрушился памятник промышленной архитектуры — литый цех металлургического завода. В Новокузнецке пропали на дрова дом основателя «Северного союза русских рабочих» В. П. Обнорского. Снесли родительского дом В. В. Кудышова — он мешал строительству дороги. Довели до пожара Народный дом имени А. С. Пушкина, построенный в начале этого века на трудовые сбережения рабочих, в последние годы в нем размещался клуб имени М. И. Калинина, после происшествия был разрушен. Кстати, пожарники быстро потушили огонь, годность сохранила только крыша, а чем свидетельствуют фотографии, сделанные сразу же после пожара.

В городе сохранились остатки Кузнецкого крепости, заложеной на правом берегу Томи более 350 лет назад. Ее решили восстановить и начали сбор средств. Собрали десять тысяч рублей, но эти деньги были сняты со счета Новокузнецкой организации ВООПИК и затем выкрадены

бухгалтером областного отделения.

В истории с Народным домом исполком городского Совета в своем решении от 14 ноября 1979 года записал: «Восстановить в 1980 году здание Народного дома и открыть в нем филиал краеведческого музея: «Становление советской власти в Кузнецке».

Я бывал на том месте. Ровная, прилегающая бульдозером площадка у самой обочины асфальтового шоссе. Рядом нависают летящие птицы жилие громадины.

Три года назад в области составлен перспективный план реставрации и использования памятников истории и культуры на период до 1990 года. В их числе названы и погибшие Народный дом, дома Обнорского, Кудышова... Из всего списка пока отреставрировано лишь одно — дом Губкиных. В следующем году, если верить документу, будет восстановлен Народный дом. Но до сих пор не сделано главного — реставрационной мастерской. Срок ее сдачи в эксплуатацию — 1981 год, пока нет даже проекта. «На днях в редакции раздался звонок: в доме Губкиных взломали окно. Осмотр показал, что бесхозный памятник решил избрать местом ночевки «бич». И сразу возникла непредвиденная проблема. Надо забыть окно в доме и — некому».

В. ШИВАТОВ, спец. корр. «Кузбасса», г. Кемерово—Новокузнецк.

Адрес редакции: 650030, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отделов: партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганды 52-55-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, 52-59-65, культуры 52-54-23, 52-65-47, тяжелой промышленности 52-35-86, 52-51-23, 52-42-01, легкой промышленности 52-39-34, 52-50-45, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, 52-44-23, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 52-57-67, писем в райбюро 52-05-22, 52-08-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информация в спорта 52-47-45, 52-48-65, иллюстрации 52-14-12, 52-25-23, «Еженедельник «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, общественной приемной 52-03-10, директора издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерия 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Белове 2-29-27, Мариинске 2-31-20, Междуреченске 2-20-68, Новокузнецке 7-02-04, Прохорове 2-17-34.